tyszkowice, 17.10.2022 r.

Sprawozdanie z przebiegu i wynikéw Konsultacji

projektu Strategii Rozwoju Gminy Lyszkowice na lata 2022-2030

W dniach od 16.08.2022 r. do 23.09.2022 r. przeprowadzono konsultacje spoteczne projektu
Strategii Rozwoju Gminy tyszkowice na lata 2022-2030. Dokument zostat udostepniony na stronie
internetowej gminy. Chetni mogli rowniez zapozna¢ sie z dokumentem w sekretariacie Urzgdu Gminy

tyszkowice.

Przeprowadzono rowniez interaktywng ankiete konsultacyjng. Udzielono nastgpujgcych odpowiedzi:

Czy strategia Zawiera poprawnie skonstruowane cele?
3 odpowiedzi

@ Tak
@ Nie

Pozostate pytania brzmiaty nastepujgco:

— Czy macie Panstwo jakiekolwiek inne pomysty na rozwoj naszej Gminy? Je$li tak to
jakie?
Tre$¢ uwagi / propozycja zmian:
Wykonanie boiska Petnowymiarowego przy Szkole Podstawowej w Stachlewie.

Odpowiedz:
Uwaga uwzgledniona. Do strategii zostat dopisany projekt inwestycyjny pn. Wykonanie

boiska szkolnego przy Szkole Podstawowej w Stachlewie.

— Czy macie Parnistwo uwagi do projektow zawartych w dokumencie? Jesli tak, to jakie?
Tre$¢ uwagi / propozycja zmian:
,Mojg uwage przykut fakt, ze opisana strategia na niemalze nastepng dekade nie przywiduje prac
zwiaianych, z uc:hw_aleniem' planu zagospodarowania pr’zestrzenn‘egq_jdgéqus;zlje;rach nim dotad
nieobjetym, a takze ze prace w zakresie o$wiaty nie wspominaja stowem o ’poWstaniu w gminie
1zfobka.
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Obie te kwestie sg niezwykle wazne z punktu widzenia rozwoju gminy tyszkowice.

1. Plan zagospodarowania przestrzennego dla terenéw nim nieobjetych jest pozadany przez
wiascicieli dziafek, z uwagi na mozliwo$é zabudowy owych dziatek domami jednorodzinnymi. Plan
daje pewno$¢ wiascicielom oraz potencjalnym kupujacym tereny w gminie, ze w poblizu ich
wymarzonej zabudowy nie powstanie w przyszto$¢ zaktad produkcyjny czy inna potencjalna
ucigzliwa dziatalno$¢. Fakt, ze gmina, ze kilka ostatnich lat bezskutecznie prébuje uchwali¢ plan na
terenach min. cze$ci wsi Polesie dobitnie wskazuje, ze sprawa ta nie jest traktowana jako
priorytetowa. Co wiecej od ponad roku problem nie pojawit sie jako sprawa dyskutowana na Radzie
Gminy. Jest niezwykle martwigcym fakt, ze brak dziafar znaczaco obniza atrakcyjno$¢ gminy na tle
gmin sgsiadujgcych. Stoi to w sprzecznos$ci z ogélnym wrazeniem jakie robi gmina tyszkowice,
ktéra swoimi innymi dziataniami powala wnioskowac, ze jest gming przyjazng mieszkarncom.

2. Dla rozwoju gminy, dzietno$¢ w gminie, jak i jej atrakcyjnosci dla obecnych i przysztych
mieszkancow jest niewatpliwe powstanie ztobka. Strategia nie porusza tej kwestii. Bez zapewnienia
zaplecza opiekunczego dla najmtodszych mieszkarncéw, nie moze by¢ mowy o rozwoju i bogaceniu
sie gminy, zwtaszcza w czasach gdy rynek pracowniczy tak bardzo sie zmienia. Nalezy pamietad,
ze pomimo wiejskiego charakteru gminy, cze$¢ mieszkaricow to pracownicy etatowi - dotyczy to
gfownie kobiet. Ztobek daje mozliwosci aktywizacji zawodowej rodzin, co zawsze nalezy pojmowaé
Jako rozwoj gminy.

Dwie powyzsze sprawy uwazam za istotne i godne tego by w nastepnej o$miolatce rozwoju
naszego wspolnego miejsca zamieszkania zostaty poddane rozwadze.
Zachecam do przemys$lenia.”

Odpowiedz:

Dot. pkt 1: Uwaga nieuwzgledniona. W rozdziale 7 Kierunki dziatarn podejmowanych dla
osiggniecia celéw strategicznych przewidziano do realizacji zadanie nr 23 pn. Przygotowanie
planéw zagospodarowania przestrzennego.

Dot. pkt 2. Uwaga nieuwzgledniona. Ztobek zostat juz utworzony w pomieszczeniach
zaadaptowanych na jego potrzeby w Szkole Podstawowej w tyszkowicach. Trwajg nabory

na pracownikow ztobka oraz dzieci.

— JeSli uwazacie Panstwo, ze Strategia zawiera jakiekolwiek btedy merytoryczne
prosimy o ich wskazanie.

Nie wskazano.

Do Urzedu Gminy tyszkowice wptyneto pismo z Panstwowego Gospodarstwa Wodnego

Wody Polskie, w ktérym przekazano nastepujgce uwagi do projektu strategii:

Odpowiedz (uwaga uwzgledniona, uwaga
Tres¢ uwagi / propozycja zmian czeSciowo uwzgledniona, uwaga
nieuwzgledniona)

1. W projekcie nalezy wymieni¢ dokumenty planistyczne, | Uwaga uwzgledniona. Dopisano informacje
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Tres$¢ uwagi / propozycja zmian

Odpowiedz (uwaga uwzgledniona, uwaga
czesciowo uwzgledniona, uwaga
nieuwzgledniona)

o ktorych mowa w art. 315 pkt 1-3 ustawy z dnia 20 lipca
2017 r. - Prawo wodne (Dz. U. z 2021 r. poz. 2233, z
poézn. zm.), tj.:

1) plany gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy;
2) plany zarzgdzania ryzykiem powodziowym;

3) plan przeciwdziatania skutkom suszy.

Zgodnie z art. 326 ust. 1 ustawy, ustalenia dokumentow
planistycznych, o ktérych mowa w art. 315 pkt 1-3,
uwzglednia sie w strategii rozwoju wojewddztwa, planach
zagospodarowania przestrzennego wojewddztwa,
strategii rozwoju gminy, strategii rozwoju ponadlokalnego,
studium uwarunkowan i kierunkéw zagospodarowania
przestrzennego gminy oraz w miejscowych planach
zagospodarowania przestrzennego.

w rozdziale 1. Wstep.

2. Proponujemy uwzglednienie w projekcie zagadnien
dotyczacych gospodarki wodnej na terenie gminy
tyszkowice, tj. ochrone wéd przed zanieczyszczeniami
pochodzacymi ze zrédet rolniczych, poprzez wdrozenie i
przestrzeganie zasad Dobrej Praktyki Rolniczej, np.
nawozenie, sktadowanie nawozéw i kiszonek w poblizu
ciekéw. Drugg wazng kwestig jest podjecie dziatan
majgcych na celu zwigkszenie retencji wodnej na
terenach rolniczych, lesnych i zurbanizowanych, poprzez:
prawidiowe uzytkowanie rolnicze gleb, prowadzenie prac
przeciwerozyjnych, zalesianie, tworzenie stref buforowych
wzdituz ciekéw, ochrone i odtwarzanie oczek wodnych i
mokradet. Wdrozenie tych dziatan mozliwe jest przez
wprowadzanie odpowiednich zapiséw w dokumentach
planistycznych.

Uwaga uwzgledniona. Dopisano w celach
wrozdziale 6 Cele strategiczne rozwoju
w wymiarze spotecznym, gospodarczym
i przestrzennym.

3. Zgodnie z Aktualizacjg Planu gospodarowania wodami
na obszarze dorzecza Wisty na lata 2016-2021 (aPGW),
ktorego obowigzywanie zostato wydtuzone, zgodnie z art.
3 pkt 3 ustawy z dnia 17 listopada 2021 r. o zmianie
ustawy o szczegolnych rozwigzaniach zwigzanych z
zapobieganiem, przeciwdziatlaniem i zwalczaniem
COVID-19, innych choréb zakaznych oraz wywotanych
nimi sytuacji kryzysowych oraz niektérych innych ustaw
(Dz. U. poz. 2368), gmina tyszkowice, pofozona na
obszarze Panstwowego Gospodarstwa Wodnego Wody
Polskie Regionalnego Zarzgdu Gospodarki Wodnej w
Warszawie znajduje sie w zasiegu zlewni nastgpujgcych
jednolitych czesci wod:

1) Jednolite Czesci Wéd Powierzchniowych (JCWP):

- PLRW200017272345 (Mroga od zrédet do Mrozycy
bez Mrozycy),

- PLRW200017272529 (Bobrowka),

— PLRW200017272549 (Uchanka),

— PLRW200017272569 (Zwierzyniec),

—  PLRW2000192725899 (Skierniewka od dopt. spod
Debowej Gory do ujscia),

2) Jednolite Czg$ci Wod Podziemnych (JCWPd):

- PLGW200063.

Dziatania wg aPGW przypisane do kompetencji

poszczegolnych podmiotéw, ktére moga by¢ istotne przy

opracowywaniu strategii rozwoju gminy to:

a) dziatania do realizowania przez gming:

— kontrola postepowania w zakresie gromadzenia
Sciekéw  przez  uzytkownikéw  prywatnych i
przedsiebiorcéw oraz oczyszczania $ciekow przez

Uwaga uwzgledniona. Dopisano informacje
w rozdziale 2.1.4 Srodowisko przyrodnicze.
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Tre$¢ uwagi / propozycja zmian

Odpowiedz (uwaga uwzgledniona, uwaga
czesciowo uwzgledniona, uwaga
nieuwzgledniona)

uzytkownikéw prywatnych z czestotliwoscig co
najmniej raz na 3 lata;
— weryfikacja Programu ochrony $rodowiska dla gminy;

b) dziatania do realizowania przez wtascicieli
nieruchomosci:

— budowa nowych zbiornikéw bezodptywowych oraz
remont istniejgcych;

— regularny wywdz nieczystosci ptynnych;

— budowa indywidualnych systemdéw oczyszczania

Sciekow;
c) dziatania do realizowania przez
wiascicieli/uzytkownikow obiektow:
— coroczne raportowanie ~ pomiaréw ilosci
eksploatowanych wod podziemnych przez

wiasciciela/uzytkownika ujecia.

4. Analizujgc teren gminy tyszkowice, informuje ze na
podstawie map zagrozenia powodziowego,
udostepnionych do publicznej wiadomoséci na Biuletynie
Informacji Publicznej Ministerstwa Klimatu i Srodowiska w
dniu 7 wrzesnia 2022 r. przedmiotowy teren gminy
znajduje sie catkowicie poza obszarem szczegdlnego
zagrozenia powodzig, na ktérym nie obowigzujg zakazy
wymienione w art. 77 ust. 1 pkt 3 ustawy Prawo wodne,
dotyczgce gromadzenia $ciekoéw, nawozoéw naturalnych,
Srodkow chemicznych, a takze innych substancji lub
materiatdw, ktére mogg zanieczysci¢ wody, oraz
prowadzenia przetwarzania odpadow, w szczegolnosci
ich sktadowania, dlatego tez dla robot inwestycyjnych
planowanych na tym obszarze nie jest wymagane:

- uzyskanie decyzji zwalniajacych wynikajgcych z art.
77 ust. 1 pkt 3 Prawo wodne,

— uzyskanie pozwolenia wodnoprawnego zgodnie z art.
390 ust. 1 ustawy Prawo wodne.

Jednoczesnie informuje, ze na podstawie map zagrozenia
powodziowego, teren gminy tyszkowice, znajduje sie
catkowicie poza obszarem zagrozenia powodziowego, na
ktéorym prawdopodobienstwo wystgpienia powodzi jest
niskie i wynosi raz na 500 lat (Q 0,2%), a takze catkowicie
poza obszarem narazonym na zalanie w przypadku
uszkodzenia badz awarii obwatowania.

Uwaga nieuwzgledniona. Zapisy potraktowano
jako dodatkowe informacje.

5. Na str. 17 napisano: ,Gtéwnymi rzekami na obszarze
gminy sg doplywy rzek: Bzury - Bobrowka =z
Baranowka...... oraz Uchanka i Zielkowka"”. Jest to
niescisto$¢, poniewaz jakkolwiek Uchanka, (prawy doptyw
Bzury o dtugosci 25,5 km) jest polgczona ze strugg
Zielkéwka kanatem ulgowym rzeki Uchanki i przejmujac
okresowo cze$¢ jej wod uchodzi do Bzury w granicach
miasta towicz, to jednak sama Zielkdéwka jest doptywem
rzeki Zwierzyniec.

Uwaga uwzgledniona. Poprawiono zapis.

6. Na str. 18 wskazano: ,W skali regionalnej jest to
migzszo$¢ znaczna (300 — 700 m), lecz lokalnie moze
by¢ ptytsza.” — nalezy zweryfikowaé, czy chodzi tutaj o
migzszo8¢ warstwy wodonoénej, czy o gtebokosc
wystgpowania warstwy wodonosnej. Stowo ,plytsza”
zastosowane w stosunku do migzszosci warstwy
wodonos$nej jest niewtasciwe.

Uwaga uwzgledniona. Poprawiono zapis.

7. Na str. 18 wskazano: ,Powoduje to wystepowanie
najczesciej dwu pozioméw wodonos$nych”, a powinno byé:
..Powoduje to wystepowanie najczesciej dwoéch poziomow

Uwaga uwzgledniona. Poprawiono zapis.
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X Odpowiedz (uwaga uwzgledniona, uwaga
Tresé uwagi / propozycja zmian czesciowo uwzgledniona, uwaga
nieuwzgledniona)

wodonos$nych”.

8. Na str. 18 wskazano: ,Poziomy wodono$ne pietra | Uwaga uwzgledniona. Poprawiono zapis.
trzeciorzedowego wystepujg najczesciej w strefie 50 - 100
m oraz $rednig jakoscig wod o charakterystycznej
podwyzszonej barwie” — zdanie jest niepetne, nalezy je

skorygowac.
9. Na str. 18 wskazano: ,- pietra wodono$nego | Uwaga uwzgledniona. Poprawiono zapis.
oligocensko - miocenskie,”, a powinno byé¢: ,,- pietra

wodonos$nego oligocensko - mioceriskiego,”.

10. W podrozdziale poswieconym wodom podziemnym | Uwaga uwzgledniona. Dopisano wskazane
(str. 18 - 19) nalezy wspomnie¢, ze potudniowo zachodnia | informacje.

czes$¢ gminy potozona jest na terenie Gtéwnego Zbiornika
Waéd Podziemnych (GZWP) 403 Zbiornik
miedzymorenowy Brzeziny - Lipce Reymontowskie oraz
GZWP 404 Zbiornik Koluszki - Tomaszow, a czesc
po6tnocno-wschodnia na terenie GZWP 2151 Subniecka
Warszawska oraz GZWP 215 Subniecka Warszawska
(czesc centralna).

11. Str. 111 - uwaga ogolna do tresci poswieconej | Uwaga uwzgledniona. Usunieto fragment o
problemowi suszy. Rozrézniamy 4 rodzaje suszy, ktére | tzw. suszy glebowe;.

okre$lane sg w zalezno$ci od fazy rozwoju. Jest to susza
atmosferyczna, rolnicza, hydrologiczna oraz
hydrogeologiczna (Dz.U.poz.1615).

12. Na str. 112 napisano: ,Nalezy sie liczy¢ z | Uwaga uwzgledniona. Zmieniono zapis.
pogtebianiem sie pozioméw warstw wodonos$nych”, a
powinno by¢: ,..Z obnizaniem pozioméw wod
podziemnych”.

Do Urzedu Gminy tyszkowice wptyneto rowniez pismo z prosba o uwzglednienie w strategii
inwestycji polegajgcej na zagospodarowaniu zbiornika wodnego w miejscowosci Polesie na
potrzeby zbiornika retencyjnego. Uwaga zostata uwzgledniona, a projekt wpisano do zadan

inwestycyjnych.
W dokumencie w rozdziale 2.5 Wyniki badan ankietowych uwzgledniono rowniez zapiski

z ankiet wypetnionych odrecznie.

m Rula
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